
 嘉義縣柳溝   國小 109 學年度校訂課程教學內容規劃表-下學期 
 

  

 

教學 

進度 

單元 

名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域 

學習 

表現 

校定 

學習內容 

教學目標 

(學習目標) 

評量內容 

(表現任務) 
教學資源 

節

數 

年級 五    年級 
課程 

設計者 
葉峰綠 

教學總節數 20 節 

下學期 

敘明總節數及 

上或下學期 

年級 

課程主題 

名稱 

小小總舖師 

符合 

校訂課程

類型 

■第一類   □第二類   □第三類   □第四類 

學校 

願景 
生態、創藝、品格、國際 

與 

學校願景

呼應 

之說明 

一、觀察社區的產業生態發展，並將食農教育落實於生活中。 

二、藉由觀賞多元媒體素材，學習稻米相關知能，實際應用於日常

生活中。 

三、藉由規劃活潑的學習活動，分組討論、分享與實作，以培養 

    學生合作、創新的思維。 

核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過 

     體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養， 

     並理解各類媒體內容的意義與影響 

     。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動 

     ，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

一、具備稻米及米食文化之相關知能，透過實作課程學習製作米

食料理。 

二、具備應用科技資訊的基本素養，透過多元媒體素材了解與課

程相關知識。 

三、透過分組合作，設計均衡且具美感的米食料理，並實際操

作、體驗一場美的饗宴，以發展藝文創作與欣賞的基本素

養。 

附件十一 



第(1)

週 

│ 

第(5)

週 

【稻

米知

多

少】 

1.觀賞影片［傳統故事 31 神

農氏教民稼牆］說明稻米的

由來＜註 1＞ 

並閱讀稻米長大了(東西出

版社)。 

2.說明稻米的種類，準備不

一樣的米，讓孩子真實的摸

摸看、聞聞看。 

3.介紹生活中常見的米食產

品及所使用的米種類。 

4.米食猜猜樂-請學生上台

描述該米食，讓其他同學搶

答。 

 

國語文 

 

 

 

 

 

 

 

自然 

 

 

 

 綜合 

 

 

 

 

 

 

 

1-Ⅲ-4 結合科技與

資訊，提升聆聽的

效能 

2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐

富表達內容。 

5-Ⅲ-3 讀懂與學習

階段相符的文本。 

 

ai-Ⅲ-2 透過成功的

科學探索經驗，感

受自然科學學習的

樂趣。 

 

2b-III-1 參與各項

活動，適切表現自

己在團體中的角

色，協同合作達成

共同目標。 

 

 

1.影片［傳

統故事 31 

神農氏教民

稼牆］ 

2.認識不同

種類的米。 

3.常見米食

介紹。 

4.書籍-稻

米長大了

(東西出版

社)。 

1.結合科技與資訊，透

過影片讓學生理解稻

米的由來。 

2.能讀懂文本稻米長大

了。 

3.能透過老師介紹及實

際探索來認識不同種

類的米。 

4.學生能靈活運用詞句

和說話技巧表達想

法。 

5.能樂於參與活動，透

過遊戲了解米食特

色，並協同合作說出

常見米食所使用的米

種類。 

1.能專注觀賞影片［傳統

故事 31 神農氏教民稼

牆］ 

2.能專注聆聽並參與體驗

活動。 

3.能說出生活中常見米食

產品所使用的稻米種

類。 

4.能描述米食產品之特

色。 

5.能根據線索猜出該米食

產品。 

 

 

 

 

電腦(網際網路) 

電視 

平板電腦 

書籍-稻米長大了 
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第(6)

週 

│ 

第(10)

週 

【稻

米的

一

生】 

1 認識稻米的成長過程，觀賞

影片［稻米的成長故事］＜註

2＞，透過簡單提問來說明種

植的過程。（如插秧、灌溉，

病蟲害防治等，與生活經驗

的結合） 

2.水稻的構造，教師結合網

站與簡報提問與說明稻米的

構造。（配合稻米結構圖學習

單） 

3.鴨間稻影片播放，讓學生

了解友善的耕種方式。 

 

 

 

國語文 

 

 

 

 

 

自然 

 

 

 

1-Ⅲ-4  結合科技

與資訊，提升聆聽

的效能 

2-Ⅲ-3  靈活運用

詞句和說話技巧，

豐富表達內容。 

5-Ⅲ-3 讀懂與學習

階段相符的文本。 

 

ai-Ⅲ-2 透過成功的

科學探索經驗，感

受自然科學學習的

樂趣。 

1. 影片［

稻米的成

長故

事］。 

2.認識水稻

的構造，

因社區產

業地利之

便，可讓

學生鄰近

觀察。 

1.結合科技與資訊，透

過影片讓學生了解稻

米的成長過程、構造

及種植的經過，學生

能運用說話技巧表達

想法。 

2.結合科技與資訊，透

過影片讓學生認識生

活中友善耕種的例

子。 

3.讀懂憫農詩並體會農

夫耕種的辛苦，珍惜

糧食不浪費。 

1.能回答老師的提問，並

完整說明其理由。 

2.能填答學習單上稻米結

構圖的答案。 

3.能說出傳統種植與友善

耕種之間的差異。 

4.能吟誦憫農詩，並懂得

珍惜糧食。 

 

 

 

 

 

電腦(網際網路) 

電視 

平板電腦 
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4.教導憫農詩，讓學生透過

詩句體會農夫種植的辛苦，

並學會珍惜糧食。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.稻米結構

圖學習

單。 

4.鴨間稻影

片。 

5.憫農詩。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第(11)

週 

│ 

第(15)

週 

【洗

米

樂、

搗麻

糬 

】 

1.指導學生洗米的順序與技

巧，並由學生輪流操作。 

2.指導學生將生米煮成熟

飯，集結大家洗好的米利用

電鍋煮飯。 

3.老師指導學生利用煮好的

飯來搗麻糬。 

4.透過提問討論指導學生注

意食品衛生安全及食物保存

方式。 

 

國語文 

 

 

 

 

 

健體 

 

 

 

 

 

綜合 

 

 

 

 

 

2-Ⅲ-3  靈活運用

詞句和說話技巧，

豐富表達內容。 

 

3b-Ⅲ-4 能於不同

的生活情境中，運

用生活技能。 

4a-Ⅲ-1 運用多元的

健康資訊、產品與

服務。 

 

2b-III-1 參與各項

活動，適切表現自

己在團體中的角

色，協同合作達成

共同目標。 

 

 

 

 

1.簡報說明

洗米及煮

飯過程。 

2.指導學生

搗麻糬。 

3.食物保存

方式指

導。 

 

1.運用老師教導的洗米

方法，學會洗米與煮

飯的技能。 

2.運用老師教導的洗米

方法，協同合作完成

搗麻糬。 

3.能讀懂食品包裝上的 

  標示與說明。 

4.能學會不同食物的保 

  存方法。 

5.能靈活運用詞句和說

話技巧分享討論。 

 

1.能分工合作完成洗米煮

飯的工作。 

2.能分工合作完成搗麻糬

的工作。 

3.能讀懂食品包裝上的 

  標示與說明，並了解食

品衛生安全的重要。 

4.能踴躍參與討論。 

 

 

 

電腦(網際網路) 

電視 

平板電腦 

5 

第(16)

週 

│ 

【飯

糰

DIY

1.分組運用帶來的材料，做

成美味的飯糰。 

國語文 

 

 

2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐

富表達內容。 

1.指導飯糰

的製作。 

1.能運用美感與創意，

協同合作完成飯糰畫

1.能合作完成飯糰畫製

作。 

電腦(網際網路) 

電視 

平板電腦 

5 



第(20)

週 

創作

畫】 

2.分組利用不同食材創作飯

糰畫作。 

3.老師將學生的作品拍照，

利用大電視，請學生介紹其

創作理念。 

4.票選最有創意的飯糰畫，

並製作數學折線圖。 

5.全班大快朵頤分享大家的

飯糰創作。 

 

健體 

 

 

 

數學 

 

 

 

 

綜合 

 

3b-Ⅲ-4 能於不同的

生活情境中，運用

生活技能。 

 

d-III-1 報讀圓形

圖，製作折線圖與

圓形圖，並據以做

簡單推論。 

 

2d-III-1 運用美感

與創意，解決生活

問題，豐富生活內

涵。 

2b-III-1 參與各項

活動，適切表現自

己在團體中的角

色，協同合作達成

共同目標。 

2.指導學生

表達創作

理念。 

3.製作數學

折線圖指

導。 

的製作，並將此技能

應用於生活中。 

2.能靈活運用詞句和說

話技巧來說明創作的

過程及理念。 

3.能根據票選結果製作

數學折線圖。 

2.能說明創作的靈感，並

聆聽他人想法。 

3.能製作數學折線圖呈現

結果。 

 

 

 

飯糰製作相關食材

及用具 

教學 

進度 

單元 

名稱 

教學重點 

(教學活動) 

連結領

域 

學習 

表現 

校定 

學習內容 

教學目標 

(學習目標) 

評量內容 

(表現任務) 

 
 

教材來源     囗選用教科書 (            )               自編教材 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

有 融入資訊科技教學內容 共(    4 )節 (以連結資訊科技議題為主) 




